

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年4月

17

星期三

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一刊号：  
CN11-0082  
邮发代号：1-47  
第14397期

## 巴黎奥运会火种在希腊古奥林匹亚遗址成功采集

新华社希腊古奥林匹亚4月16日电 (记者陈刚)在巴黎奥运会即将迎来倒计时100天的重要时刻,本届奥运会火种16日在奥林匹克运动发祥地——希腊古奥林匹亚遗址采集成功,并开始火炬传递之旅。

当地时间12时16分,在有2500多年历史的赫拉神庙遗址前,由希腊女演员玛丽·米娜扮演的古希腊女祭司向光明之神阿波罗祈祷后点燃了火种。由于现场多云,火种点燃环节没有采用传统的凹面镜取火,而是选用了此前备用的火种。

“我们正在经历困难时期,战争与冲突的风险增加。”国际奥委会主席巴赫在现场致辞时表示,“在古代,即便是在战争和冲突时期,奥林匹克运动会也能使希腊的城邦团结起来。”

“今天,奥林匹克运动会是唯一一个能将全世界团结在一起进行和平竞争的赛事。无论是过去还是现在,奥林匹克运动员们都在传递这一强有力的信息:是的,我们可以在激烈竞争的同时,在同一屋檐下和平共处。”巴赫说。

采集仪式结束后,女祭司将燃起的火炬及象征和平与荣耀的橄榄枝传递给第一棒火炬手、希腊运动员、东京奥运会男子赛艇金牌得主斯特凡诺斯。

斯特凡诺斯从体育场一路奔跑来到“现代奥林匹克之父”顾拜旦的纪念碑后,将圣火传递给第二名火炬手、来自法国的三枚奥运游泳奖牌得主兼巴黎奥运火炬传递队长马诺多。

象征着光明、团结、友谊、和平、正义的奥运圣火将在希腊进行为期11天的传递,跨越约5000公里的距离,途经数十个城市和古文化遗址,大约600名火炬手将参与传递。

按计划,奥运圣火将于4月26日抵达举办过第一届现代奥运会的雅典帕纳辛奈科体育场,并移交给巴黎奥组委。4月27日,圣火将乘坐著名的贝勒姆三桅帆船从希腊比雷埃夫斯港启程前往法国,并于5月8日抵达法国的马赛港开始法国境内的火炬传递。预计届时将有超过15万名观众在马赛迎接奥运圣火的到来。

最终,奥运圣火将于7月26日奥运开幕当天,在巴黎点燃主火炬。



扮演最高女祭司的演员玛丽·米娜取得圣火。

新华社记者 李京摄

## 2024年体育总局党的建设工作会议召开

本报讯 4月16日,国家体育总局在京召开2024年党的建设工作会议。会议全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想特别是关于机关党建的重要讲话和重要指示精神,围绕落实中央和国家机关党的工作暨纪检监察工作会议部署,总结工作,分析形势,部署2024年党的建设和党纪学习教育。会上传达学习了中央和国家机关党的工作暨纪检监察工作会议精神,宣读了《体育总局党纪学习教育实施方案》。群众体育司党支部、射击射箭运动管理中心党委、体育彩票管理中心党委和国家女子橄榄球队党支部4个党组织介绍党建工作经验做法。总局党组书记、局长高志丹出席会议并讲话。

高志丹指出,2023年总局党组按照中央巡视指出的突出问题、指明的整改方向,带领总局系统各级党组织和党员干部统一思想、凝聚共识,自觉把加强党的建设作为推进体育事业改革发展的根本保证,扎实开展主题教育,持续强化政治建设,深入落实中央巡视整改,抓牢“责任制”牛鼻子,保持惩治腐败高压态势,注重强化党建带群建,不断推动党建工作取得新进步、开创新局面。

高志丹强调,要充分认清总局党的建设工作面临的新形势新任务,把党建工作作为履职尽责、贵无旁贷的首要政治责任抓好落实,切实增强干好主责主业的责任感紧迫感,始终坚持和加强党对体育工作的全面领导,加快解决党建工作基础薄弱问题,充分发挥党建政治引领和保障作用,以高质量党建走好践行“两个维护”第一方阵。

高志丹强调,2024年总局系统党建工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕坚持不懈贯彻落实习近平总书记“7·9”重要讲话精神这条主

线,突出中央巡视整改,突出党纪学习教育,聚焦深化理论武装、夯实基层基础、推进正风肃纪反腐三项重点任务,不断推动党建工作强基固本、蓄势赋能、提质增效,切实为巴黎奥运会备战参赛、体育事业改革发展提供坚强政治和作风纪律保障。

高志丹要求,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,切实抓好总局系统2024年党的建设工作。要以坚决做到“两个维护”为根本,在推进凝心铸魂、提高政治“三力”,强化政治监督等方面下功夫,大力强化政治机关建设。要以“四个融入”为路径,按照习近平总书记关于融入日常工作、融入深化改革、融入全面从严治党、融入班子队伍建设的重要要求,持续深入推进中央巡视整改,确保每项措施一抓到底、每个问题解决到位。要以落实《关于推动体育总局系统党支部建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒的若干意见》为抓手,进一步强化党支部标准化规范化建设,全面加强基层党组织建设。要以铲除腐败滋生的土壤和条件为重点,进一步强化严的基调、严的措施、严的氛围,在不敢腐、不能腐、不想腐上持续加力,一刻不停推进正风肃纪反腐。要以压实主体责任为牵引,进一步压实责任链条,健全“三个机制”,加强党务干部队伍建设,推动党建工作任务落实落地。

高志丹指出,党中央统一部署的党纪学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。习近平总书记多次就开展党纪学习教育发表重要讲话、作出重要指示,为开展党纪学习教育提供了根本遵循,总局系统各级党组织要自觉提高政治站位,充分认清开展党纪学习教育的重要意义,深化对加强党的纪律建设重要性和忽视党纪、违反党纪问题危害性的认

识,准确把握党纪学习教育的目标要求,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

高志丹强调,要把党纪学习摆在重要位置,持续深入学习贯彻习近平总书记关于党的纪律建设的重要论述,切实把党纪学习教育融入日常、抓在经常,强化对《中国共产党纪律处分条例》的原原本本学、逐章逐条学、联系实际学,引导党员干部自觉将纪律要求内化于心、外化于行。要把警示教育凸显出来,强化以案为鉴、以案明纪、以案说法、以案促改,进一步明方向、立规矩、正风气、强免疫,切实用身边事教育身边人,引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。要把检视整改贯穿全过程,以党纪教育为契机,发扬自我革命精神,保持刀刃向内勇气,强化问题导向,高质量开好民主生活会和组织生活会。

高志丹要求,总局党纪学习教育工作领导小组及其办公室要加强统筹协调、指导督导,各成员单位要各司其职,各级党组织要认真履行主体责任,主要负责同志要切实担负起第一责任人职责,确保学习扎实推进。要强化工作结合融合,把党纪学习教育同巩固深化主题教育成果、落实中央巡视整改、抓好巴黎奥运会备战参赛、推进体育改革成果等重大任务有机结合、一体推进,切实做到相辅相成、相互促进,切实增强党纪学习教育实效。

会议由总局党组成员、副局长刘国永主持。总局党组成员、副局长周进强出席会议。直属机关党委委员、直属机关纪委委员,各直属党委(党总支、党支部)书记、直属纪委书记,各直属党委、党总支党务部门负责人,北京体育大学党委书记、纪委书记、党务部门负责人,京外直属单位党委书记、纪委书记参加会议。驻总局纪检监察组负责同志受邀列席会议。(林剑)

## 十年树木 百年树人 传统“波依阔”焕发新生机

### 高质量发展调研行

编者按:体育强国建设新征程上,如何让传统体育项目焕发新生机?如何打通人才培养过程中的堵点难点?如何挖掘传统体育项目文化属性赋能经济社会发展?如何将区域典型经验转化为推动体育事业高质量发展的普遍实践?带着这些问题,本报调研组走进内蒙古自治区莫力达瓦达斡尔族自治州,探寻当地将传统与现代相结合、将传承与创新相结合,让民族传统体育项目“波依阔”在新时代焕发新生命的新故事、新路径,提供高质量发展的“莫旗样本”。

本报记者 刘昕彤 顾宁

虽已是4月,内蒙古莫力达瓦达斡尔族自治州(以下简称“莫旗”)仍能看到未融化的积雪,耳边时常伴随着“砰砰”的曲棍球击打声。

在莫旗,曲棍球就是“波依阔”,“波依阔”就是曲棍球。得益于良好的“波依阔”传统,1989年,莫旗被国家体育总局命名为“曲棍球之乡”,我国第一支专业曲棍球队诞生,也就有了“一个自治旗,半支国家队”的传奇故事。

进入新时代,在体教融合的大背景下,莫旗主动求变,坚持曲棍球“从娃娃抓起”,完善专业梯队培养体系,在全旗培育曲棍球文化,通过顶层设计、全力推动,在全域推广曲棍球运动,探索了传统与现代相结合的莫旗人才培养模式,曲棍球项目在当地焕发生机。

### 接续传承 从“波依阔”到曲棍球

距离莫旗40多公里的阿拉尔镇,是曲棍球运动的“源乡”。这里漫山遍野长着一棵树,当地人叫它“柞树”。柞树形状很特殊,树枝掰下来稍加打磨就是一根简易的

曲棍球球杆,树根则可以做成球。千百年来,在这里生活的达斡尔族人感恩大自然的恩赐,逐渐形成了传统体育项目“波依阔”。2006年,“波依阔”被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

“波依阔”是儿时的游戏,在资源比较匮乏的年代,这是我们为数不多的娱乐项目,也是每一个达斡尔族男孩必会的项目。”从小和“波依阔”相伴长大的鄂立君现在是阿拉尔镇中心校的校长,从这里走出的曲棍球国家队队员和曲棍球教练不计其数。一边接受记者采访,鄂立君一边用达斡尔语勉励校曲棍球队的队员们要好好打球,争取以后“走出去”。“曲棍球给了孩子们走出去的机会,很多学生因为曲棍球走出了内蒙古,甚至走向了国际赛场,改变了一生。”

从“波依阔”到曲棍球,不得不提到一位关键人物——哈森,她是我国第一位曲棍球女教练、第一位曲棍球国际裁判员,也是达斡尔族传统曲棍球竞技非遗传承人。几十年来,哈森一直致力于挖掘和传承民族非物质文化遗产,让达斡尔族古老的曲棍球运动获得新生。“上世纪70年代,国家想要填补曲棍球项目的空白,通过调研发现,达斡尔族有项叫‘波依阔’运动和曲棍球很相似。”回忆起这段历史,如今80岁高龄的她满怀感情,“有为国家作贡献的机会,我们很自豪。”

在哈森的帮助下,我国第一支曲棍球队在莫旗组建,也帮助当地完成了从“波依阔”到曲棍球的转型。目前,莫旗已建成国际标准化曲棍球训练场地,设立了30多所曲棍球后备人才学校,并将达斡尔族曲棍球运动纳入了当地中小学校的体育课教学内容,数以万计不同年龄不同民族的曲棍球爱好者,参与着、享受着这一传统又现代的体育项目,传承着、发扬着从“波依阔”到曲棍球的文化。

### 从娃娃抓起 莫旗曲棍球后继有人

“老师,我今天打得棒不棒!”“很棒!最近基本功进步了很多。”“老师,我的防守成功吗?”“防守意识提高了!”

在莫旗民族幼儿园的曲棍球小场地上,大班的小朋友



友们上着最喜欢的曲棍球课。一场比赛结束,孩子们仍然兴奋不已,叽叽喳喳地围着老师“求表扬”。

莫旗民族幼儿园是莫旗的曲棍球试点园之一。副园长鄂丽娟介绍:“幼儿园从2016年开始将曲棍球纳入课程活动,从小班开始开展曲棍球主题活动。我们通过老师自制报纸球棒、幼儿参与自制报纸球等,鼓励全园孩子都参与到曲棍球运动当中,了解‘波依阔’文化。我们还带着孩子一起去山上捡柞树的树枝,回来制作木质的曲棍球棒。”鄂丽娟边说边向记者展示幼儿园各类不同版本的球棒。2021年,随着莫旗全面推广普及曲棍球运动,民族幼儿园被设为4所试点园中的一所,配备了标准的幼儿曲棍球棒,让孩子接受更专业的教学,幼儿园也组建了第一支曲棍球队。

(下转第二版)

## 汤尤杯阵容出炉 国羽派出双“十佳”

本报讯 2024年汤姆斯杯暨尤伯杯决赛将于4月27日至5月5日在成都打响。各队球员报名日前截止,中国队阵容也随之出炉。在主场全力冲击“双杯”的中国队将派出10男10女的最强阵容,各单项世界排名最高的球员全部入选。

国羽汤姆斯杯名单为:男单石宇奇、李诗沣、陆光祖、翁泓阳,男双梁伟铿、王昶、刘雨辰、欧烜屹、何济霆、任翔宇。其中男单四人世界排名分别为第2、第6、第16、第19。梁伟铿/王昶、刘雨辰/欧烜屹、何济霆/任翔宇3对男双组合世界排名分别为第1、第8、第11。

国羽尤伯杯名单为:女单陈雨菲、何冰娇、韩悦、王祉怡,女双陈清晨、贾一凡、刘圣书、谭宁、张殊贤、郑雨。女单四朵金花,也是刚刚亚锦赛包揽四强的选手,世界排名依次是第2、第6、第7、第8。女双3对组合陈清晨/贾一凡、刘圣书/谭宁、张殊贤/郑雨世界排名依次为第1、第3和第5。

根据赛程安排,成都2024汤尤杯分为小组赛和淘汰赛,在小组赛结束后,每个小组的前两名晋级,届时将进行淘汰赛的抽签。小组赛赛程已揭晓,尤伯杯中国队小组赛赛程为,4月27日8点30分首秀对阵新加坡队,4月28日13点对阵加拿大队,4月30日9点30分对阵印度队;汤姆斯杯中国队小组赛赛程为,4月27日13点首战对阵澳大利亚队,4月28日18点对阵加拿大队,4月30日17点对阵韩国队。(周圆)

### 全国举重锦标赛暨全运会资格赛

## 张海琴杨柳月总成绩摘金

本报讯 2024年全国举重锦标赛暨第十五届全国运动会举重比赛资格赛4月16日在福建省青少年体育学校展开第二比赛日争夺,湖南选手张海琴、福建选手杨柳月分别夺得女子55公斤、59公斤级总成绩冠军。

在女子55公斤级A组比赛中,抓举重庆选手黄雪梅抓起98公斤获得金牌,广东选手陈殊颖、福建选手魏婷娜都举起了97公斤,按照举起的先后顺序分获银牌和铜牌。挺举比赛中,抓举成绩为96公斤、仅排名第五的湖南选手张海琴展现出超群的实力,她开把120公斤为全场最高,成功举起后第二把加到123公斤,第二把试举失败,第三把她成功举起这一重量,拿下挺举和总成绩两枚金牌。陕西选手龙雪、福建选手叶馨馨分获总成绩银牌和铜牌,两人成绩分别为215公斤、214公斤。

在女子59公斤级A组比赛中,18岁的福建小将杨柳月在抓举展现出不俗的上升潜力,三把试举103公斤、106公斤、108公斤全部成功,拿下金牌,108公斤也平了罗诗芳保持的抓举全国纪录,创造了该级别抓举全国青年纪录。挺举杨柳月的翻站能力稍欠,只在第二把举起125公斤获得银牌,但仍以233公斤获得总成绩金牌。挺举金牌归属重庆选手罗小敏,她比杨柳月率先举起了125公斤,还以228公斤获得总成绩银牌。总成绩铜牌归属山西选手李惠珍,她的成绩是221公斤。(袁雪婧)